

七校联考：重在创造力与想像力

中科大将于3月初公布初试成绩 坦言试题难于高考

昨天，中国科学技术大学、上海交通大学、中国人民大学、西安交通大学、南京大学、浙江大学和清华大学七所高校合作进行的“高水平大学自主选拔学业能力测试”（简称“华约”）在全国30个省、自治区、直辖市（除西藏、台湾、香港、澳门外）的33个考点成功举行。我省3400多名考生参加了考试。 记者 桑红青 李婉婷/文 王婧莹/图

》》 我省3400多名考生参考

据介绍，全国有6万余名通过初审的考生参加了此次“华约”测试，安徽的考点设在新华学院，共有3400多名考生参加，其中以A志愿申报中国科大的学生有1800人左右。

据悉，测试的命题、组织、阅卷和成绩公布由七校共同委托的专业考试机构负责。据中国科大招办负责人介绍，命题主

要体现了七所高水平大学对于选拔拔尖创新人才能力考查的共同要求。“考查的重点不是考生通过大量训练获得的解题能力，而是重点考查学生在课堂上很少甚至没有出现过的环境和情景中综合运用知识的能力，特别是考查考生的创造力、想象力、鉴赏能力和学习能力。”该负责人坦言，难度会高于高考。

》》 中科大3月初公布初试成绩

与去年不同的是，今年“华约”七校联考中，考试科目将缩减为四科，考试时间共计6小时，分上午场、下午场。上午考试科目为“阅读与写作”，满分200分；下午考试科目为数学、自然科学/人文与社会，各占100分。其中，自然科学将以中学物理、化学为主，比例大致为7:3，人文与社会侧重学生在人文社科方面的素养和能力，但也会适当考虑中学史、地、政内容。

据中科大招办负责人介绍，考试成绩预计在考后两周左右在“华约”AAA测试报名网站公布。中科大将于3月初在本科招生网公布初试结果，面试时间另行通知。测试成绩公布后，考生拿到手中的不再仅仅是每个科目的测试成绩和总分，而是一份翔实完整的成绩报告单。考生可以通过成绩报告单的分析，了解自己在各科目测试中哪些能力比较擅长，哪些能力比较薄弱。

考生“忧患”物价、房价涨得太快

考前预测的刁钻题没有现身

“试题‘比较像高考’，觉得没有太刁钻的题，但比高考题难。”“理综确实没有去年的难。”……昨天，“华约”考试分上午、下午共计六个小时结束战斗，参加考试的考生在接受记者采访时称，今年“华约”试题“比高考难”，虽说没有出现特别难的题目，也没有出现之前预想的偏题、怪题，但想得高分不容易。

记者 桑红青

》》》 阅读与写作 《《《

考生“忧患”房价涨得太快

清华大学等高校去年自主招生试题考生普遍反映有点难，清华大学招办主任孟芊在考前就曾表示，今年考试难度会适当降低，特别是数学、自然科学的试题，预计考生平均成绩会比去年提高15分左右。“试题不是太难，但想得高分也不容易，语文试题的题量比较大，英语试卷词汇量大，生词比较多。”昨天，多数考生在接受记者采访时均表示，语文试题差点没做完，觉得语文阅读题的文章比较长，阅读起来比较费时间，耽误了答题时间，写作文的时候时间有点紧。

据来自六安一中的秦志伟描述，语文作文是让考生谈对忧患意识的看法，自拟标题，字数在800字左右，“我的作文立意或许有些极端，我在表达忧患意识时，觉得当前物价、房价涨得太快，而公民的收入却涨得慢，对此感到有忧患。”说完这些话，秦志伟自己也笑了，他说自己也不知道可跑题了。

“其中选择题部分不算难，和平时模拟考试差不多，题型都比较像，很少有刁钻题。”来自安庆浮山中学的程西园说，语文阅读、诗歌鉴赏等题目都比较常规化，也没

有出现偏题、怪题。现代文阅读包括杨福家的《哥本哈根精神》和老舍的《五九》，古代诗文阅读涉及辛弃疾的词《南齐书》以及《论语》和《韩非子》。

英语试题词汇量大，阅读题有不少生词。“语文试题中的古文断句，英语题的汉语翻译成英语都比较难。”程西园表示，语文试题中有一题古文断句题，这类题型之前没有接触过，所以解答起来比较难；英语试题较难的就是翻译题，有的要求把英语翻译成汉语，有的要求把汉语翻译成英语，这其中有不少“俚语”，所以翻译起来很困难。

》》》 数学 《《《

六成以上考生表示考试时间不够用

“题目不算特别难，但也不容易，特别是题型和高考的不一样，和平时模拟考的套路也不大一样，答题时觉得时间不够用。”昨天，记者在采访考生时，多数考生都表示，虽说只有十几个题目，但没有一题“省心”，哪一题不花时间都“搞不定”，所以时间不够用。来自合肥一中的刘同学说，

数学的十道选择题和五道大题出的都有点“意外”，题量比样卷大的多，有些题目结果算出来自己都觉得蹊跷的很，做完题目心里没底。

来自阜阳一中的李伟说，拿到试卷他就开始快速预览了一下题量，开始觉得15道题应该还可以，可真正答题时才

觉得每道题都很花时间，所以做起来不轻松。最后一题都没时间做，是一个抛硬币求概率的题目，总共有三个设问题，自己只看了一下题目，还没作答考试结束铃声就响了。记者在接下来的采访中，六成以上考生都表示数学考试时间有点不够用。

》》》 自然科学/人文与社会 《《《

“跟政府作对就是恶”成考题

“题目和学校之前公布的样题差异太大了，主要考平时的知识积累。”昨天，来自凤阳的考生庞莽称，自己曾经认真地做了“华约”联盟首次在报名网站上放出样题和答案，但自然科学实际试题和

样卷差别很大。但整体来说，题目要比去年容易一些，自然科学前几题考的是选修课的内容，有点超纲了，但不算太难，也能得到分。

来自芜湖一中的王同学接受记者采访

时称，人文与社会试题出的比较灵活，其中有一题是说重庆拆迁时，地方官员放出话：“跟政府作对就是恶”，这个被网上称作“最恐怖的官话”成了考题，要求考生根据这个材料，论述人民与政府的关系。

》 链接

历年名校自主招生 趣味试题集锦

● 辨认“干细胞”3个汉字的繁体字写法，“眉”使用的是哪种造字法，清末甲骨文学者的名字。（2010年复旦大学自主招生笔试试题）

● 蛋炒饭怎么做？知不知道三鹿奶粉事件？1月份的CPI比以前高还是低？（复旦大学浙江地区自主选拔录取面试题）

● 圆是什么意思？你知道武汉现在的猪肉价格和油价分别是多少吗？（华中科技大学自主招生面试题）

● 对衢州人懒、经济落后的说法，你有什么看法？（一位衢州高中女生参加上海交通大学自主面试招生考试被问道）

● 有人建议把偷菜游戏改叫摘菜，你对此有何评价？（一位考生去中山大学面试时被问道）

● 给周杰伦《青花瓷》的“素胚勾勒青花笔锋浓转淡”挑语病。节选网上恶搞歌曲《全世界都在笑中国傻》的部分歌词，要求考生根据歌词找出“韵脚”，再用“韵脚”及动词造句。（北京大学自主招生考试语文试题）

● 有一天老子和孔子打架，你会帮助谁？一根火柴在不能折断的前提下，如何摆成一个三角形？请陈述煤气灶点燃的原理。（清华大学自主招生试题）

● 请考生谈一谈对中国人民大学校徽的感受。（2010年中国人民大学自主招生试题）